

## СИТНИКОВ А. Н. — в МПКК

СИТНИКОВ Александр Николаевич, родился в 1876 в Оренбурге. В 1895 — окончил кадетский корпус, в 1897 — Александровское кавалерийское училище в Санкт-Петербурге, служил младшим офицером в Оренбургском полку в Ташкенте. Женат, в семье — сыновья Игорь и Лев. В 1903 — окончил Николаевскую академию Генштаба, командовал ротой в Белебеевском батальоне в чине подъесаула, с 1904 — помощник старшего адъютанта в штабе в Одесского военного округа, с 1905 — преподаватель тактики в Оренбургском Казачьем юнкерском училище в чине штабс-капитана, с 1909 — помощник командира Уральского казачьего полка в Киеве в чине подполковника, с 1910 — офицер для поручений при штабе 13-й армии корпуса в Смоленске в чине полковника, с 1912 — начальник штаба 5-й Стрелковой бригады в Сувалках, с 1913 — командир 2-го Оренбургского Казачьего полка в Варшаве. С 1914 — начальник конного корпуса Самсоновской армии в чине полковника на фронте, попал в плен. С сентября 1918 — после возвращения из Германии вступил в Красную армию, служил помощником начальника штаба, с сентября стал заведующим учебной частью Смоленских пехотных курсов, с февраля 1919 — начальник эвакуационного отдела Белорусско-Литовской армии, с 1 сентября 1919 — начальник запасных войск, с 24 ноября начальник военной части Западного военного округа, с 23 августа 1920 — начальник штаба армии фронта, с 5 января 1921 — помощник начальника штаба армии Западного фронта<sup>1</sup>. 28 мая 1921 — с группой офицеров арестован в Смоленске (арестовано около 600 человек). 30 октября доставлен в Москву и заключен в Бутырскую тюрьму. В начале ноября 1921 — по просьбе заведующего юридическим отделом Московского Политического Красного Креста заполнил "Опросный лист", записав в графе "Особые замечания" следующее.

<1 ноября 1921>

**«ОСОБЫЕ ЗАМЕЧАНИЯ** (по возможности подробнее изложить сущность дела и допроса)

По дошедшим до меня слухам, открыт заговор против Советской Власти; арестованы главн<ым> образом служившие в Гомеле, Речице, Смоленске и др<угих> городах. Допрашивали меня главным образом:

1) о моих взаимоотношениях с генералами Алексеевым (бывш<им> Глав<но>ком<андующем>), Эверт<ом> (бывш<им> команд<ующим> фронтом), их семьями; сотрудниками бывш<его> штаба ВНУС в Смоленске и Штаба Зап<адного> фронта. Наибольшее число вопросов о нач<альнике> шт<аба> Зап<адного> фр<онта> т<оварище> Ермолине;

2) о найденных у меня брошюрах, планах, картах, секр<етных> моб<илизационных> наставлениях, пособиях и т<ому> п<одобных> спец<иальных> военн<ых> документах, которые я имел, как специалист Генштабист.

Подпись

А. Ситников»<sup>2</sup>.

В конце анкеты — помета секретаря Московского Политического Красного Креста: «Освобожден. 3. I - 22».

С 20 апреля 1922 — Александр Николаевич Ситников после освобождения работал начальником отдела ОИР, с 1925 —

<sup>1</sup> ГАРФ. Ф. 10035. Оп. 1. Д. 21741.

<sup>2</sup> ГАРФ. Ф. Р-8419. Оп. 1. Д. 251. С 35. Автограф.

специалистом по коневодству в Наркомате земледелия. В 1924 — арестован в Москве, вскоре освобожден. 10 ноября 1929 — арестован по подозрению во вредительстве, 19 мая 1930 — освобожден, с сентября — ученый секретарь и член научного совета в Научно-исследовательском институте по коневодству, с февраля 1932 — старший консультант в Государственном Конном бракераже Наркомата земледелия, с 1933 — работал там же по договорам. В 1933 — арестован как «участник контрреволюционной офицерской вредительской повстанческой организации». 10 июня 1933 — приговорен к 4 месяцам ИТЛ, освобожден по зачетам нахождения под стражей во время следствия. С 1935 — член Правления артели "Репродукция" по изданию фотоальбомов, работал в журналах "Красная конница" и "Коневодство", с сентября 1936 — преподаватель в Техническом училище им. Баумана. 23 августа 1937 — арестован, 7 октября ему предъявлено «Обвинительное заключение», в нем значилось: «Будучи враждебно настроен к Советской власти, проявлял антисоветские настроения, клеветнически высказывался о колхозном строительстве, распространял слухи о голоде в колхозах». 8 октября 1937 — приговорен к ВМН. 13 октября расстрелян на Бутовском полигоне<sup>3</sup>. 7 марта 1956 — на запрос его сыну сообщили, что 14 февраля 1942 — «Ситников А. Н. скончался в лагере от туберкулеза»<sup>4</sup>.

*СИТНИКОВ Игорь Александрович*, родился в 1902 (отец, Ситников Александр Николаевич, полковник). Брат Льва Ситникова. Окончил военное училище, служил военным летчиком. В 1933 — арестован за «контрреволюционную деятельность», приговорен к 10 годам ИТЛ и отправлен в Ухтпечлаг. В 1956 — освобожден из лагеря, проживал в Ухте, был на пенсии<sup>5</sup>.

*СИТНИКОВ Лев Александрович*, родился в 1904 (отец, Ситников Александр Николаевич, полковник). Брат Игоря Ситникова. Получил высшее техническое образование, работал инженером в Авиапроме. В 1933 — арестован за «контрреволюционную деятельность», приговорен к 10 годам ИТЛ и отправлен в лагерь на станцию Сегеж Мурманской железной дороги. В 1956 — освобожден из лагеря, вернулся в Москву, в 1964 — вышел на пенсию<sup>6</sup>.

---

<sup>3</sup> «Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.

<sup>4</sup> ГАРФ. Ф. 10035. Оп. 1. Д. 21741.

<sup>5</sup> ГАРФ. Ф. 10035. Оп. 1. Д. 21741.

<sup>6</sup> ГАРФ. Ф. 10035. Оп. 1. Д. 21741.